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2. The booklet contains 60 questions. 
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questions in the OMR Answer-Sheet 

provided and not in the question booklet. If 
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student, then the first attempted 50 
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All questions carry equal marks. 
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iz’u&iqfLrdk ftlesa dqN Hkkx Nius ls NwV x, gksa ;k 

iz’u ,d ls vf/kd ckj Ni x, gksa ;k mlesa fdlh 

vU; izdkj dh deh gks  rks mls rqjUr cny ysaA 
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1. vxzxzkgh dk izfr’kr gksrk gS % 
 

1. Percentage of innovators is : 

(A) 1-5 izfr’kr  (A) 1.5 percent 

(B) 2-5 izfr’kr  (B)  2.5 percent 

(C) 3-5 izfr’kr  (C)  3.5 percent 

(D) 13-5 izfr’kr  (D)  13.5 percent 

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls oSKkfud us ,MkWI’ku 

baMsDl dks fodflr fd;k \ 

 
2. Which of the following scientists had 

developed Adoption Index ? 

(A) cksl ¼1965½  (A) Bose (1965) 

(B) js ¼1967½  (B)  Ray (1967) 

(C) pêksik/;k; ¼1963½  (C)  Chattopadhyay (1963) 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

3. Lo&fodkl gS % 
 

3. Self-development is a : 

(A) ,d o”kZ dh izfØ;k  (A) One-year process 

(B) nks o”kZ dh izfØ;k  (B)  Two-year process 

(C) ik¡p o”kZ dh izfØ;k  (C)  Five-year process 

(D) thouHkj dh izfØ;k  (D)  Life-long process 
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4. ,MkWI’ku dks’ksUV gS % 
 

4. Adoption quotient is a/an : 

(A) vuqikr  (A) Ratio 

(B) tksM+  (B)  Addition 

(C) ?kVkuk  (C)  Subtraction 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

5. ifjfLFkfr;ksa dks Øe ls j[kus dh izfØ;k dks 

dgrs gSa % 

 
5. It is a process of arranging situation : 

(A) rRo  (A) Elements 

(B) lh[kuk ¼vf/kxe½  (B)  Learning 

(C) v/;kiu  (C)  Teaching 

(D) vf/kxzg.k  (D)  Adoption 

6. ^,DlVas’ku* ‘kCn dh mRifŸk gqbZ gS % 
 

6. The word ‘Extension’ is derived from : 

(A) vaxzsth Hkk”kk ls  (A) English language 

(B) ySfVu Hkk”kk ls  (B)  Latin language 

(C) xzhd Hkk”kk ls  (C)  Greek language 

(D) Ýsap Hkk”kk ls  (D)  French language 

7. izfriqf”V ,d izfr mŸkj gS % 
 

7. Feedback is the response of : 

(A) vf/kxzg.k izfØ;k dk  (A) Adoption process 

(B) fu.kZ; izfØ;k dk  (B)  Decision process 

(C) lapkj izfØ;k dk  (C)  Communication process 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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8. fQMsfyVh] iw.kZ dk;Z fu”iknu gS % 
 

8. Fidelity is the faithful performance of : 

(A) vf/kxzg.k rRoksa dk  (A) Adoption elements 

(B) v/;kiu rRoksa dk  (B)  Teaching elements 

(C) lapkj rRoksa dk  (C)  Communication elements 

(D) lkekftd rRoksa dk  (D)  Social elements 

9. /kku dh ubZ fdLe dks tkjh djuk] mnkgj.k gS % 
 

9. To release a new variety of paddy is an 

example of : 

(A) izn’kZu dk  (A) Demonstration 

(B) uokpkj dk  (B)  Innovation 

(C) vf/kxzg.k dk  (C)  Adoption 

(D) lapkj dk  (D)  Communication 

10. u;s fopkjksa ds vf/kxzg.k esa vkxs cus jguk 

dgykrk gS % 

 
10. Earlier in adopting new ideas is called : 

(A) lapkj  (A) Communication 

(B) vf/kxzg.k  (B)  Adoption 

(C) uokpkfjdrk  (C)  Innovativeness 

(D) folj.k  (D)  Diffusion 

11. ‘kh?kz xzkgh dk izfr’kr gS % 
 

11. The percentage of early adopters is : 

(A) 13-5 izfr’kr  (A) 13.5 percent 

(B) 34-0 izfr’kr  (B)  34.0 percent 

(C) 50-0 izfr’kr  (C)  50.0 percent 

(D) 60-0 izfr’kr  (D)  60.0 percent 
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12. vykHknk;d mRikn ,oa lsokvksa dk folj.k] 

lEcfU/kr gS % 

 
12. Diffusion of non-profit products and 

services is related with : 

(A) O;fDrxr cktkjhdj.k ls  (A) Personal marketing 

(B) lkekftd cktkjhdj.k ls  (B)  Social marketing 

(C) jk”Vªh; cktkjhdj.k ls  (C)  National marketing 

(D) vUrjkZ”Vªh; cktkjhdj.k ls  (D)  International marketing 

13. vf/kxzg.k nj lEcfU/kr gS % 
 

13. Rate of adoption belongs to the : 

(A) vf/kxzg.k dh vkisf{kd xfr ls  (A) Relative speed of adoption 

(B) folj.k dh vkisf{kd xfr ls  (B)  Relative speed of diffusion 

(C) lapkj dh vkisf{kd xfr ls  (C)  Relative speed of communication 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

14. tc dksbZ O;fDr uokpkj dks iz;ksx esa ykrk gS 

rks mls dgrs gSa % 

 
14. When an individual puts an innovation in 

to use is called : 

(A) izksRlkgu voLFkk  (A) Persuation stage 

(B) fu.kZ; voLFkk  (B)  Decision stage 

(C) dk;kZUo;u voLFkk  (C)  Implementation stage 

(D) vfUre fu.kZ; voLFkk  (D)  Conformation stage 

15. uokpkj&fu.kZ; vUrjky lEcfU/kr gS % 
 

15. Innovation decision period is related with : 

(A) vf/kxzg.k dh xfr ls  (A) Speed of adoption 

(B) le; dh yEckbZ ls  (B)  Length of time 

(C) lapkj dh xfr ls   (C)  Speed of communication 

(D) folj.k dh xfr ls  (D)  Speed of diffusion 
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16. uokpkj gS % 
 

16. Innovation is : 

(A) rduhd  (A) Technology 

(B) euksfoKku  (B)  Psychology 

(C) lekt’kkL=  (C)  Sociology 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

17. uokpkj dh fo’ks”krk,¡ gSa % 
 

17. It is a perceived attributes of innovation : 

(A) /;ku nsuk  (A) Attention 

(B) ewY;kadu djuk  (B)  Evaluation 

(C) lEcfU/kr ykHk  (C)  Relative advantage 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

18. vf/kxzg.k izfØ;k dh rhljh voLFkk gS % 
 

18. Third stage of adoption process is : 

(A) ijh{k.k  (A) Trial 

(B) ewY;kadu  (B)  Evaluation 

(C) vf/kxzg.k  (C)  Adoption 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

19. flag ¼1965½ ds vuqlkj vf/kxzg.k dh izfØ;k esa 

dqy pj.k gSa % 

 
19. According to Singh (1965), stages of 

adoption process are : 

(A) rhu  (A) Three 

(B) ik¡p  (B)  Five 

(C) lkr  (C)  Seven 

(D) ukS  (D)  Nine 
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20. og voLFkk ftlesa O;fDr uokpkj ds fo”k; esa 

T;knk ls T;knk tkudkjh tqVkrk gS % 

 
20. It is the stage that individual tries to know 

more about the innovation : 

(A) vko’;drk  (A) Need 

(B) ijh{k.k  (B)  Trial 

(C) #fp  (C)  Interest 

(D) vf/kxzg.k  (D)  Adoption 

21. vf/kxzg.k izfØ;k dh pkSFkh voLFkk gS % 
 

21. Fourth stage of adoption process is : 

(A) vf/kxzg.k  (A) Adoption 

(B) ijh{k.k  (B)  Trial 

(C) ewY;kadu  (C)  Evaluation 

(D) #fp  (D)  Interest 

22. tc dksbZ O;fDr u;s fopkjksa dks yxkrkj iwjh 

{kerk ls mi;ksx djrk gS] rks mls dgrs gSa % 

 
22. The individual uses the new idea 

continuously on a full scale is called : 

(A) tkx:drk voLFkk  (A) Awareness stage 

(B) ewY;kadu voLFkk  (B)  Evaluation stage 

(C) ijh{k.k voLFkk  (C)  Trial stage 

(D) vf/kxzg.k voLFkk  (D)  Adoption stage 

23. uokpkj&fu.kZ; izfØ;k dk izFke pj.k gS % 
 

23. First stage of innovation decision process 

is : 

(A) izksRlkgu voLFkk  (A) Persuation stage 

(B) Kku voLFkk  (B)  Knowledge stage 

(C) fu.kZ; voLFkk  (C)  Decision stage 

(D) dk;kZUo;u voLFkk  (D)  Implementation stage 
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24. tc dksbZ O;fDr] fdlh uokpkj dks dqN fnu 

mi;ksx djus ds ckn vLohd`r dj nsrk gS] rks 

mls dgrs gSa % 

 
24. When an individual decides  to reject an 

innovation after having previously 

adopted it, called : 

(A) erHksn  (A) Dissonance 

(B) vLohdkj djuk  (B)  Rejection 

(C) jksd nsuk  (C)  Discontinuance 

(D) fu.kZ; ysuk  (D)  Decision 

25. vR;f/kd vf/kxzg.k dk vFkZ gS % 
 

25. Overadoption means : 

(A) mŸke vf/kxzg.k  (A) Good adoption 

(B) vYi vf/kxzg.k  (B)  Minimum adoption 

(C) mfpr vf/kxzg.k  (C)  Optimum adoption 

(D) vfr&vf/kxzg.k  (D)  Excessive adoption 

26. os lkglh gksrs gSa rFkk u;s fopkjksa dks igys 

xzg.k djrs gSa % 

 
26. They are venturesome and first to adopt 

new idea : 

(A) fiNM+s  (A) Leggards 

(B) foyEc cgqla[;d  (B)  Late Majority 

(C) vxzxzkgh  (C)  Innovators 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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27. uokpkj&fu.kZ; izfØ;k esa f}rh; pj.k gS % 
 

27. Second stage of innovation decision 

process is : 

(A) dk;kZUo;u  (A) Implementation 

(B) izksRlkgu  (B)  Persuation 

(C) Kku  (C)  Knowledge 

(D) fu.kZ;  (D)  Decision 

28. ysxkMZ ¼fQlM~Mh½ dk izfr’kr gS % 
 

28. Percentage of Laggards is : 

(A) 8-0 izfr’kr  (A) 8.0 percent 

(B) 16-0 izfr’kr  (B)  16.0 percent 

(C) 34-0 izfr’kr  (C)  34.0 percent 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

29. tc dksbZ O;fDr uokpkj dks Lohdkj ;k 

vLohdkj djrk gS] rks ;g voLFkk dgykrh  

gS % 

 
29. When an individual adopts or rejects the 

innovation is called the stage of : 

(A) vLohdk;Z  (A) Rejection 

(B) fu.kZ;  (B)  Decision 

(C) izksRlkgu  (C)  Persuation 

(D) vfUre fu.kZ;  (D)  Confirmation 

30. tc dksbZ uokpkj vius orZeku ewY; dks 

n’kkZrk gS] rks mls dgrs gaS % 

 
30. When an innovation is perceived as 

consistent with existing value is called : 

(A) ijh{k.k ;ksX;  (A) Triability 

(B) tfVyrk  (B)  Complexity 

(C) mi;qDrrk  (C)  Compatibility 

(D) lEcfU/kr ykHk  (D)  Relative advantage 
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31. vf/kxzg.k gS % 
 

31. Adoption is a : 

(A) ,d dk;Z  (A) Function 

(B) ,d fu.kZ;  (B)  Decision 

(C) ,d iz’u  (C)  Question 

(D) ,d lansg  (D)  Suspension 

32. lkekftd O;oLFkk esa lnL;ksa ds e/;] tc 

uokpkj dks lapkj ek/;e ds }kjk izsf”kr fd;k 

tkrk gS] rks mls dgrs gSa % 

 
32. When an innovation is communicated 

through the channel over time among the 

number of social system is called : 

(A) vf/kxzg.k  (A) Adoption 

(B) izdk;Z  (B)  Function 

(C) folj.k  (C)  Diffusion 

(D) fu.kZ;  (D)  Decision 

33. tc dksbZ O;fDr fdlh u;s fopkjksa ds lUnHkZ esa 

ekufld izfØ;k ls xqtjrk gS] rks ml voLFkk 

dks dgrs gSa % 

 
33. The stage when individual makes mental 

application of a new idea is called : 

(A) #fp  (A) Interest 

(B) vko’;drk  (B)  Need 

(C) ijh{k.k  (C)  Trial 

(D) ewY;kadu  (D)  Evaluation 
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34. ysV estkWfjVh ¼foyEc cgqla[;d½ dk izfr’kr  

gS % 

 
34. Percentage of late majority is : 

(A) 13-50 izfr’kr  (A) 13.50 percent 

(B) 34-00 izfr’kr  (B)  34.00 percent 

(C) 16-00 izfr’kr  (C)  16.00 percent 

(D) 36-00 izfr’kr  (D)  36.00 percent 

35. uokpkj fu.kZ; izfØ;k dk rhljk pj.k gS % 
 

35. Third stage of innovation decision 

process is : 

(A) Kku  (A) Knowledge 

(B) izksRlkgu  (B)  Persuation 

(C) vfUre fu.kZ;  (C)  Confirmation 

(D) fu.kZ;  (D)  Decision 

36. vuqeksnu voLFkk ds nkSjku dksbZ O;fDr] buls 

cpus dh dksf’k’k djrk gS % 

 
36. Throughout the confirmation stage an 

individual seeks to avoid : 

(A) Lohdk;Zrk  (A) Acceptance 

(B) erHksn  (B)  Dissonance 

(C) vLohdk;Zrk  (C)  Rejection 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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37. os nwljksa ls vyx fn[krs gSa % 
 

37. They are viewed as deviants by others : 

(A) fiNM+s  (A) Laggards 

(B) ‘kh?kz xzkgh  (B)  Early adopters 

(C) ‘kh?kz cgql[;ad  (C)  Early Majority 

(D) vxzxzkeh  (D)  Innovators 

38. os ikjEifjd gksrs gSa rFkk fdlh uokpkj dks 

vUr esa xzg.k djrs gSa % 

 
38. They are traditional and the last to adopt 

an innovation : 

(A) vxzxkeh  (A) Innovators 

(B) fiNM+s  (B)  Laggards 

(C) ‘kh?kz cgqla[;d  (C)  Early majority 

(D) foyEc cgqla[;d  (D)  Late majority 

39. ,slk ns[kk x;k gS fd fdlkuksa }kjk T;knk 

izfrHkkfxrk n’kkZ;h tkrh gS tc os gksrs gSa % 

 
39. It is evident that more frequent 

participation of the farmers lead when 

they are : 

(A) leku tkrh; lajpuk esa  (A) Homogeneous caste structure 

(B) ifjHkkf”kr vPNk usr`Ro  (B)  Well defined leadership 

(C) vkfFkZd le`)  (C)  Economically sound 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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40. ;g uokpkj ds folj.k dks c<+krs gSa % 
 

40. It leads diffusion of an innovation : 

(A) JO; lk/ku  (A) Audio aids 

(B) n`’; lk/ku  (B)  Visual aids 

(C) JO;&n`’; lk/ku  (C)  Audio-visual aids 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

41. uokpkj&fu.kZ; izfØ;k dk ik¡pok¡ pj.k gS % 
 

41. Fifth stage of innovation decision process 

is : 

(A) izksRlkgu  (A) Persuation 

(B) fu.kZ;  (B)  Decision 

(C) dk;kZUo;u  (C)  Implementation 

(D) vfUre fu.kZ;  (D)  Confirmation 

42. vR;f/kd vf/kxzg.k] mRiUu djrk gS % 
 

42. Overadoption produces : 

(A) /kukRed izHkko  (A) Positive effect 

(B) udkjkRed izHkko  (B)  Negative effect 

(C) fodklkRed izHkko  (C)  Progressive effect 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

43. ijlq,’ku ¼vuqu;½ voLFkk] uokpkj gsrq ,d 

eukso`fŸk dk fodkl djrh gSA og gS % 

 
43. Persuation stage develops an attitude 

towards innovation that is : 

(A) i{k esa  (A) Favorable 

(B) foi{k esa  (B)  Unfavorable 

(C) tfVy  (C)  Complex 

(D) udkjkRed  (D)  Negative 



 

EXT-5013 ( 15 )  Set-B 

44. flag ¼1965½ ds vuqlkj vf/kxzg.k izfØ;k dk 

prqFkZ pj.k gS % 

 
44. According to Singh (1965) fourth step of 

adoption process is : 

(A) ijh{k.k  (A) Trial 

(B) ewY;kadu  (B)  Evaluation 

(C) lksp&le>  (C)  Deliberation 

(D) vf/kxzg.k  (D)  Adoption 

45. tkWUklu ,oa gSoj ¼1955½ ds vuqlkj fu.kZ; 

izfØ;k esa fdrus pj.k ‘kkfey gSa \ 

 
45. According to Johnson and Haver (1955), 

How many steps are involved in decision- 

making process ? 

(A) nks  (A) Two 

(B) rhu  (B)  Three 

(C) pkj  (C)  Four 

(D) ik¡p  (D)  Five 

46. uokpkj gS % 
 

46. Innovation is a/an : 

(A) u;k fopkj  (A) New Idea 

(B) iqjkuk fopkj  (B)  Old Idea 

(C) vLohdkj fopkj  (C)  Rejected Idea 

(D) ikjEifjd fopkj  (D)  Traditional Idea 

47. vf/kxzg.k gS % 
 

47. Adoption is a/an : 

(A) fopkj  (A) Idea 

(B) fof/k  (B)  Method 

(C) izfØ;k  (C)  Process 

(D) lekt  (D)  Society 
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48. vf/kxzg.k izfØ;k dk vfUre pj.k gS % 
 

48. The last stage of adoption process is : 

(A) ijh{k.k  (A) Trial 

(B) ewY;kadu  (B)  Evaluation 

(C) fu.kZ;  (C)  Decision 

(D) vf/kxzg.k  (D)  Adoption 

49. vf/kxzg.kdrkZ gS % 
 

49. Adopter is a/an : 

(A) ,d fof/k  (A) Method 

(B) ,d izfØ;k  (B)  Process 

(C) ,d O;fDr  (C)  Person 

(D) ,d mís’;  (D)  Objective 

50. uokpkj vf/kd mi;ksxh gksrk gS tc ;g gks % 
 

50. Innovation is more useful when it is : 

(A) tfVy  (A) Complex 

(B) ljy  (B)  Simple 

(C) (A) ,oa (B) nksuksa  (C)  Both (A) and (B) 

(D) u rks (A) u gh (B)  (D)  Neither (A) nor (B) 

51. vf/kxzg.k izfØ;k dk izFke pj.k gS % 
 

51. First stage of adoption process is : 

(A) ijh{k.k  (A) Trial 

(B) ewY;kadu  (B)  Evaluation 

(C) vf/kxzg.k  (C)  Adoption 

(D) tkx:drk  (D)  Awareness 
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52. folj.k dk ‘kkL=h; ekWMy fn;k x;k Fkk % 
 

52. Classical model of diffusion was given by : 

(A) flag ,oa ikjhd }kjk  (A) Singh and Pareek 

(B) jkstlZ ,oa ‘kwesdj }kjk  (B)  Rogers and Shoemaker 

(C) foYlu ,oa xSyi }kjk  (C)  Wilson and Gallup 

(D) js;kWu ,oa xzklh }kjk  (D)  Rayon and Grossee 

53. lekt esa lkekU;r;k vxzxzkgh ik;s tkrs gSa % 
 

53. Innovators are generally found in society 

in : 

(A) dkQh la[;k esa  (A) Large number 

(B) dqN la[;k esa  (B)  Few number 

(C) cgqr cM+h la[;k esa  (C)  Mass in number 

(D) ‘kwU; ¼,d Hkh ugha½  (D)  Zero in number 

54. uokpkj esa tfVyrk gS % 
 

54. Complexity in innovation is : 

(A) dkQh vPNk  (A) Better thing 

(B) vPNk  (B)  Good thing 

(C) ljy  (C)  Simple thing 

(D) tfVy  (D)  Difficult thing 

55. tc uokpkj dk ifj.kke fn[kk;h nsrk gS] rks 

bls dgrs gSa % 

 
55. When result of an innovation is visible, it 

is called : 

(A) tfVyrk  (A) Complexity 

(B) iwokZuqeku  (B)  Predictability 

(C) voyksdu  (C)  Observability 

(D) ijh{k.k  (D)  Trialability 
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56. vf/kxzg.k izfØ;k dk izFke pj.k ^flag* }kjk 

fn;k x;k gS % 

 
56. First stage of adoption process by Singh 

is : 

(A) #fp  (A) Interest 

(B) tkx:drk  (B)  Awareness 

(C) vko’;drk  (C)  Need 

(D) ewY;kadu  (D)  Evaluation 

57. tc dksbZ O;fDr vius fu”ikfnr dk;Z dk 

voyksdu djus ds fy, lhfer nk;js esa dk;Z 

lEiUu djrk gS] rks mls dgrs gSa % 

 
57. When an individual applies the practice 

on a limited scale to observe the 

performance is called : 

(A) vko’;drk  (A) Need 

(B) ijh{k.k  (B)  Trial 

(C) ewY;kadu  (C)  Evaluation 

(D) fu.kZ;  (D)  Decision 

58. igyh ckj fdlus crk;k fd vf/kxzg.k izfØ;k 

eas vusd pj.k gksrs gaS \ 

 
58. Who had first recognized that adoption of 

a new idea consisted of many stages ? 

(A) foYdsfuax  (A) Wilkening 

(B) jkstlZ  (B)  Rogers 

(C) js;ku ,oa xzkWlh  (C)  Ryan and Grossee 

(D) ‘kwesdj  (D)  Shoemaker 



 

EXT-5013 ( 19 )  Set-B 

59. vf/kxzg.k izfØ;k dk f}rh; pj.k gS % 
 

59. Second stage of adoption process is : 

(A) ijh{k.k  (A) Trial 

(B) vko’;drk  (B)  Need 

(C) #fp  (C)  Interest 

(D) vf/kxzg.k  (D)  Adoption 

60. vf/kxzg.k izfØ;k esa dqy pj.k gksrs gSa % 
 

60. Total number of stages in adoption 

process is : 

(A) rhu  (A) Three 

(B) pkj  (B)  Four 

(C) ik¡p  (C)  Five 

(D) N%  (D)  Six 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 


	EXT-5013-Cover-B.pdf (p.1-3)

